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I- COSINUS D’UN ANGLE AIGU D’UN TRIANGLE RECTANGLE 
 

1) Triangle rectangle 
 
                                       ABC est un triangle rectangle en A 
                                       [BC] est l’hypoténuse du triangle ABC  
 

 Définition : le côté adjacent à un angle dans un triangle rectangle est le côté de l’angle 
qui n’est pas l’hypoténuse. 

 

Dans le triangle ABC rectangle en A :  le côté adjacent à ABC est [AB] 

      le côté adjacent à ACB est [AC]    
 
 

2) Cosinus 
 

 Théorème (admis) : soit ABC et A’B’C’ deux triangles rectangles respectivement en A 
et A’. 

Si ܥܤܣ෣ ൌ Ԣ෣ܥԢܤԢܣ , alors ஻஺
஻஼

ൌ ஻ᇲ஺ᇲ

஻ᇲ஼ᇲ
 

 
 
 

 Démonstration : 
 

→ Données : 
o Soit ݕܱݔ෢  un angle de mesure α. 
o Soit A’ et B’ deux points de la demi-droite 

[Oy) distincts de O. 
o Soit A le point d’intersection avec (Ox) de 

la perpendiculaire à (Ox) menée par A’ et B 
le point d’intersection avec (Ox) de la perpendiculaire à (Ox) menée par B’. 

→ Outils utilisés : 
o Propriété 1 : théorème de Thalès. 
o Propriété 2 : soit a, b, c et d des nombres quelconques tels que b et d soient 

non nuls. Si 
௔
௕
 = 

௖
ௗ

 alors axd = bxc et inversement. 
 

→ Démonstration : 
o Les droites (AA’) et (BB’) sont perpendiculaires à la droite (Ox). Elles 

sont donc parallèles entre elles. 

A B

C

A’ B’ 

C’
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o On peut appliquer le théorème de Thalès, donc : 
ை஺
ை஻

 = 
ை஺ᇱ
ை஻ᇱ

 . 

o D’où OA x OB’ = OB x OA’ (propriété 2). 

o On en déduit : 
ை஺
ை஺ᇱ

 = 
ை஻
ை஻ᇱ

 (propriété 2). 

 
 

 Définition : dans un triangle rectangle, le cosinus d’un angle aigu est égal au quotient de 
la longueur du côté adjacent à l’angle, par la longueur de l’hypoténuse : 

                 cosinus d’un angle aigu = 
longueur du côté adjacent à l'angle

longueur de l'hypoténuse  . 

 

 
 Exemple :  

                  Le triangle ABC est rectangle en B donc : son hypoténuse est [AC] 

le côté adjacent à l’angle BAC est [AB] 

le côté adjacent à l’angle BCA est [BC]                          

donc cos BAC = 
AB
AC           et          cos BCA = 

BC
AC 

 
 Remarque : dans un triangle rectangle, le cosinus d’un angle aigu est le quotient de deux 

longueurs, donc de deux nombres positifs, par conséquent le cosinus d’un angle aigu est 
un nombre positif qui n’a pas d’unité. De plus, dans le triangle rectangle, l’hypoténuse est 
le plus grand côté, donc le cosinus d’un angle aigu est inférieur à 1.  

On note alors : 0 < cos BAC < 1 
 

 Propriété : dans un triangle rectangle, le cosinus d’un angle aigu est un nombre sans 
unité compris entre 0 et 1. 

 
 

 Comment calculer le cosinus d’un angle aigu ? 
Le cosinus d’un angle aigu s’obtient de deux façons différentes : 
 

1) En appliquant sa définition  

                           AB = 3cm       cos ABC = 
AB
BC = 

3
5 = 0,6 

                          AC = 4cm       cos BCA = 
AC
BC = 

4
5 = 0,8 

BC = 5cm 
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2) En utilisant la valeur de l’angle 
 

ABC = 53,1°       cos ABC = cos 53,1 = 0,6 

BCA = 36,9°       cos BCA = cos 36,9 = 0,8 
 
 
 

II- UTILISATION DE LA CALCULATRICE 
 
Avant la généralisation des calculatrices scientifiques, on 
utilisé des « tables trigonométriques », afin d’obtenir le 
cosinus (ou le sinus et la tangente) d’un angle. Elles nous 
permettent aujourd’hui de voir d’un seul coup d’œil, comment 
ces rapports trigonométriques varient lorsque la valeur de 
l’angle augmente ou diminue. 
 

 Calcul du cosinus d’un angle à la calculatrice : 
o Travailler en mode « DEGRÉ ». 
o Utiliser la touche « cos », puis rentrer la valeur 

de l’angle en degrés. 
 
 

 Calcul de la mesure d’un angle en degré à partir du cosinus de cet angle : 
o Travailler en mode « DEGRÉ ». 
o Sélectionner la fonction « inverse cosinus », pour cela appuyer sur la touche : 

« Acs » (« Shift » et « cos ») ou « cos-1 » (« seconde » et « cos »). 
 

 Exemples : 
o Calculer le cosinus de 12°. Arrondir au millième. 

   cos 12°  ≈ 0,978 
o Déterminer la mesure arrondie au degré de ܥܤܣ෣  sachant que cos ෣ܥܤܣ ൌ 0,8. 

   cos-1 0,8  ≈ 37° 
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III- APPLICATIONS 
 

1) Calculer une longueur 
 
Problème : le triangle ABC est rectangle en A tel que ܥܤܣ෣ ൌ 30° et ܥܤ ൌ 6 ܿ݉. 
Calculer AB (arrondir au dixième). 
 
Je rédige de la façon suivante : 

ABC est un triangle rectangle en A  j’écris la condition qui me permet d’utiliser la formule du cosinus. 

L’hypoténuse est : [BC]. 
Le côté adjacent à ܥܤܣ෣  est : [AB]. 

 je repère sur la figure l’hypoténuse et le côté adjacent à l’angle en question. 

cos ෣ܥܤܣ ൌ
ܤܣ
ܤܥ

  j’écris la formule du cosinus avec les lettres. 

cos 30෢ ൌ
ܤܣ
6

  j’écris les données de l’énoncé dans la formule. 

ܤܣ ൈ 1 ൌ 6 ൈ cos 30෢  
ܤܣ ൌ 6 ൈ cos 30෢  

 j’utilise l’égalité des produits en croix pour trouver AB. 

ܤܣ ൎ 5,2 ܿ݉  j’utilise la calculatrice pour obtenir la valeur approchée de AB. 

 
 
 

 Exemple : 
 

Le triangle MON est rectangle en M ; 

MON = 48° ; OM = 27 cm.    
Quelle est la troncature au millimètre de la longueur ON ? 
 
On sait que MON est rectangle en M  et MON = 48 ° et OM = 27 cm ; 
On connaît la mesure de l’angle MON, donc on va utiliser le cosinus de cet angle. 
L’hypoténuse du triangle est : [ON]  
Le côté adjacent à l’angle MON est : [OM] 

Donc : cos MON = 
OM
ON    et  cos MON = cos 48 

        cos MON  =  
27
ON    on obtient donc l’égalité :  cos 48 =  

27
ON               

                      on effectue le produit en croix : ON × cos 48 = 27 × 1 

                                                                                                 ON = 
27

cos 48° 

                                                                         ON ≈ 40,3 cm 

27 cm 

48 ° 

6 cm
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2) Calculer un angle 
 

 
 

 Exemple : 
 
BAL est un triangle rectangle en B. 
AB = 0,8 dm et AL = 15 cm. 
Quel est l’arrondi au degré de l’angle BAL ? 
On sait que BAL est rectangle en A. 
L’ hypoténuse du triangle est : [AL]  
Le côté adjacent à l’angle BAL est : [BA] 

→ cos BAL = 
AB
AL      

→ cos BAL = 
8
15       

→ on utilise la calculatrice : cos-1  
8
15 

→  BAL ≈ 58° 
 
 

0,8 dm 

15 cm 
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cosinus :  

→ co : du latin cum, avec. 
→ sinus : du sanscrit jiva (jya), corde d'arc, utilisé par le mathématicien indien Aryabhata 

(476-550) dans son ouvrage Aryabhatiya  achevé en 499. Passé à l'arabe jîba (mot qui n'a 
pas de signification en arabe) par le mathématicien arabe Al-Fazzari (VIIème s.) puis par 
erreur à jaîb, poche, repli de vêtement lors de sa traduction en latin par Gérard de 
Crémone (1114-1187) qu'il traduit alors en latin par sinus, pli, courbure (qui a également 
donné le mot "sein"). 
C'est REGIOMONTANUS (Allemand, 1436-1476) qui utilisa au 15ème siècle le mot sinus au 
sens où on l'entend maintenant. 


